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Poistakaa se

Y SK Ä  H E T I

CASCARA E ö Q U IN IN E
Vanha perhe parannuskeino — pulveri 
muodossa — vaarattomia, varmoja, hel­
posti nautittavia. Ei opiaattia — ei epä­
miellyttäviä seurauksia. Parantaa yskän 24 
tunnissa—gripin 3 päivässä Katsokaa että 

saatte oikean laatikon 
jossa on punanen pääl- 

, lys ja Mr. Hillin kuva.
24 pulveria 25 sentillä.

Kaikissa apteekeissa.

kauppiailla ja maakeinottelijoilla 
— oli vapaudesta ja ihmisoikeuk­
sista.

Nämä olivat seikkoja, joilla oli 
tärkeä osansa kaikkeen saalista­
miseen. Teollisuus ja keksinnöt 
johtivat suurteollisuuden aika 
kauteen, jonka valtaaminen oli 
välttäm ätöntä kaupparenkaalle. 
Se merkitsi rikkauksia ja yhteis­
kunnallista valtaa. M utta toi­
saalla työläiset m enettivät työvä­
lineensä ja sen kautta vähäisen­
kin itsenäisyytensä, jota olivat 
kuvitelleet kaikkivaltiaan taivaan 
alla. Ja tämä oli merkillinen sii­
tä, että kapitalismin nousu mail­
man valtaan hurmasi kaiken — 
työläisetkin siihen nukkuivat o- 
miin oikeuksiinsa nähden. Kaup- 
parengas oli sokea kaikelle muul­
le, se lujitti valtaansa niiden yli, 
jotka olivat joutuneet ‘huonom­
malle puolelle uudessa hallitusra­
kenteessa”.

Pientilalliset, uutisviljelijät ja 
teollisuustvöläiset sidottuna, kyt­
kettynä. lähtee maamme omist t- 
va luokka nykypäiviä kohti. Mi­
llit olen koskettanut niitä tässä 
meille kaikille mielenkiiutoisis'a
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L O W E L L — B I S B E E -  
W A R R E N

Ovatko nämä paikat “avonai­
set” vai ei? Tämä kysymys lie­
nee useimmin m ainittu nykyisin 
täällä. Siksi on palkillaan sanoa 
sanottavansa.

Kuten tunnettua, ajettiin tääl­
tä lakkolaiset pois ja hajotettiin 
koko I.W.\V.-liiton maja. vietiin 
sen kirjat, ja lakko loppui sii­
hen. Vaikka jahti olikin tarkka, 
jäi kuitenkin joitakin lakkolaisia 
tänne. Ne, joilla oli varoja, läh­
tivät. vaan ne raukat, joiden täy­
tyi jäädä, tunsivat miltä lakko 
m aistuu ; eipä ihme että sydän 
kurkussa odottivat lakkolaisten 
palaamista. Niitä, jotka vietiin 
New Mexicoon elätti valtio ja 
perheitä Punanen Risti. Eihän 
tätä saisi sanoa, vaan niin se 
kuitenkin on. En sano siksi, et­
tä kadehtisin ; haluaisin vain sel­
vittää. mihin asemaan jäivät ne 
lakkolaiset, jotka perheensä kans­
sa jäivät tänne ilman rahaa, työ­
tä, ruokaa ja ilman lainturvaa. 
Ei tullut avustusta, joten nämä 
loput taivutti yhtiö nälällä, eten­
kin, kun Bisbee on paikka, josta 
tiketti maksaa koko paljon me­
nipä mihin hyvänsä ja sitten 
vielä toiskieliset menivät työhön, 
ovatpa "ison liiton” miehetkin 
työssä tänäkin päivänä, nim. ne, 
joita ei saatu selville. Tämä riit­
tänee selvitykseksi, miksi "ne 6 
suomalaista” lopettivat lakkonsa.

\ \  arreni-sa on pidetty kovaa 
mölinää siitä, että ne jotka Bis- 
heessä tekevät työtä, ovat skääp- 
pejä, ia osa lakkolaisista lähti­
kin ixdijois-Arizonaan, vaan mitä 
’parempi on mennä jonkun kym­
menen mailin päähän samalle yli

syistä. Osottavathan jo näinä ly* tiolle tvöiiön. etenkin kun otam-
hvet mainingit sitä "perustei­
den” ja “periaatteiden pvhvyttä” 
sillä pohjalla, josta ylpeillään; 
tii miten luotiin ne kahleet, jotka 
sitovat vieläkin jokaista Amc"i-| 
kan työläistä. Sortaen, ryöstäen 
ja rajoitellen kehittyi nykyinen 
kapitalistinen saalistaiain iärjes j 
teiniä, taloudellinen ja valtiolli­
nen — ja voittojen kannustamat . 
joukot ovat sitä osanneet a ä \ '-  
tää hyväkseen! Me voisim m e1 
huomata siitä myöskin sen, 
kapitalistisen yhteiskunnan päät , 
h  -rakenne muodostuu niistä 'ien-,
kiloilta :a liejuisista -lic<iei:i'* 
doista. joita te illistuis ia tu n ta - i -  
to-olot aiheuttavat. Sehän on 
selvä asia. joten pohjamme teki­
jäin muistot ovat erityisestä mar- 
kitvkse-tä määriteltvihin moraa- 
lerhin. lakeihin ia oikeuksiin näh­
den. koska niillä juuri vieläkin 
opetetaan minkälaiset suhteet » 
vat hyviä tai huonoja, oikeita tai 
Vääriä, rehellisiä tai rikollisia. 
Alutta siinä se onkin kapitalistien 
turva. Kysymys on. käsittävät- 
Itö työläiset sittenkään kokonai­
suudessaan oikean ia varman 
määritelmän omista oikeuksia 
taan ja velvollisuuksistaan, mitkä 
tvöläislen etua valvovan kasit 
kannan mukaan ovat perusehtoi­
na kansanvaltaisen yhteiskunta­
järjestelmän perustamiselle. Ky­
sytti vs on. käsittävätkö suuret 
joukot että kunnallinen ja yalt,i- 
ollinen valta muodostuu niiden 
luokkien jäsenistä, jotka visseis­
sä oloissa ovat vaikuttavassa ia 
määräävässä asemassa. Siit.\ -e 
on kvsvmvs ja sille me valveutu­
nut tvöväestö pyhitämme itsem-

nie huomioon, että koko Arizo­
nan kuparituotanto julistettiin 
lakkotilaan, vaikka ei saatukaan 
lakkoa leviämään kaikkiin paik­
koihin. kun Uusistakin paikoista 
'.esim. Ieromestal ajettiin lakko­
laisia pois.

Siis, ollaan nyt missä hyvän­
sä, kun armonrumpua kuitenkin 
joudutaan soittam aan; eipä tätä 
nyt enää limuksikaan voi sanoa, 

.vaikka kyllä se, "¡.'im vie”', sa- 
J;1 ¡pettää.

Täällä on jaettu niinkuisuttuja Ì “ 
" jo u lu lah jo ja  viition ¡m olesta .,
N<

'lulaliiota V itiön ¡molesta, 
j tka ovat olleet vie<l .m »vat

saaneet sata dollaria ia kuusi 
kuuta olleet viisikymmentä. (Au­
liit vielä luvattu ensi vuotenakin 
antaa. Iästä  kyllä voi haistaa 
"makkaran käryn" ; kun on luul­
tavaa. että lakko voi uudistua, 
niin vhtiö lahjoo piiskurinsa val­
miiksi. Sitten kuu lakko tulee, 
ei muuta kuin usuttaa ne lakko­
laisten niskaan. Ei sentään mon­
ta suomalaista ole tästä herrojen 
armosta osallisiksi tullut.

Ilmat täällä ovat olleet kvV 
mänpiioleiset. Elintäkin satoi, 
van jo sentään on sulaan taas 
paiist v.

Entisen lakkolaisen ja nykyi­
sen ‘‘skääpin’

akka.

kun kaikki, »e sielu pahanenkin, on 
jo m ennyttä kalua. Jä le llä  on peljät- 
tiivät kahleet, salaperäinen orjuus .ja 
pakollinen — “kätyröim inen”. T äm i 
on tilapä istä  leipäpalau kerjäy stäk ia  ' 
«lentäväni paa.

M utta ei ole sääntöä ilm au poik­
keusta. Minä joudun to isinaan  aivan 
pakosta om aksi hyödyksenikin varas- j 
telem aan, säily ttäen  siltik in  niin tu in  
kam alilla ponnistuksilla sääste tyn  
sieluni kuin "vapautenikin” .

K erron tässä  tuoreim m an näy tteen  
näistä  om ista varkauk isstan i;
Varastin paasini housut, m enettäm ät- j 

tä  tointani.
Se oli jo viime kesänä kun m inäkin 

m uutteeksi m enin Mr. Taylorin liik­
keeseen töihin — ei rää täliksi m utta  
“white w asb’aam aan.”

W hitew ash’aus on kaikkien rum i­
en paikkojen valkasem ista. Ennen 
sitä  teh tiin  nykyisten koneiden ase­
m asta käsin m aalarien penselillä 
ja ku tsu ttiin  am m atti-kielellä “kalso- 
m ainaukseksi.”

Täm ä nykyajan oikein koneellinen ‘ 
valkoseksi-pesu kuului viim e kesä­
nä aivan päiväjärjestykseen  Priscossa 
ja  sillä kait m inäkin siihen niin “sv- ) 
vennyin.”

Oletko “sp re ijannu t”, kysyi kapita- 
listivatsainen  pomo, m entyäni sano- 
m alehti-ilniotuksen m ukaan itseäni 
hänelle esittelem ään.

T ätä nykyajan koneellista valkoi- 
seksi-pesua sanotaan “spre ijaukseksi” 
ja  on se yhtä vaikeata am m atti m aa 
larille tehdä kuin on pensselin hei- 
lu ttam inenkin  raskaan  käsipum pun 
käyttä jä lle .

Minä sanoin R eedleyssä hedelm ä­
puita  “spreijanneeni”. Todellh minä 
sitäkin  olin k e rta  vain nähnyt teh tä ­
vän ja eri am m attiak inhan  tuo kuu­
lui olevan kokonaan, m utta se se 
nyt kuitenkin riitti am m attitaidoksi 
ja  m inä —• “pääsin”.

Tähän valkaisuun kuulut — kuten 
sitte  havaitsin  — paljo m uutakin. 
Tuli m. m. varastaa  n iistä  va la ista­
vista taloista kaikki m itä saatto i k ä r­
ryille lastata . M utta Mr. Valkoiseksi- 
pesijä itse koetti s itä  tehdä m inulta 
sulaa. Se tie tysti harm itti minua.

Miten voisin saada sen verran 
“luottoa", e ttä  pääsisin kaikissa tö is­
sä herraani auttelem aan. T ätä mie­
tiskelin kunnes kerta  varkain sain 
kuulostaa kuinka hän päätti m inut e- 
ro ttaa . Muutoin kuuluin olevan “hy­
vä m ies ', m utta kun ei minun täh ten i 
uskaltanu t oikein varastaa , oli nyt 

tn iestä  vaihdettava” .
Minä onneloin olin näet koettanut 

loistaa hälie oikein vanhurskaan re ­
hellisyydellä: olin tyydyttänyt luinen 
tu tk istelevaa u telia isuu ttaan  perin ju ­
m alaisilla m ielipiteilläni, j. n. e. Ja  
s iitä  seurauksena tuo onnettom uus 
työttöm yyden muodossa nyt taas mi­
nua poloista hätyytti. Aikakin oli jo 
niin täpärällä , e ttä  m ihinkään v iisaas­
ti suunniteltuihin "kääntym isiin” ei 
ollut aikaa. H ätä sai siis nyt keksiä 
p e la s tu k se n .------------

Minun paasiltani varaste ttiin  hou 
sut tallin naulasta, ja aam ulla kun 

olivat

Kun papille suutuin ,n u lta  oli koko m yiiäkässä

K irj. Lydia Ahola.

Minun piti saada täysi risti luku-

niinun kauan
! unohtua, vaikka se oli pääasia. Sitä tarv innu tkaan  odottaa. Kun k inkerit 
m inä en saanut. Sain sensijaan  jo - ' seuraavan kerran  olivat “Aholassa” ,

m elkein f pommaksi
. I

elää. Eikä mutta jos saat vastaukseksi 
niin kysy huomenna uudel-

in c  : H. otit—.

COLORADO

i ta in  m uuta. Kun pastori sa ttu i las­
ten lukuhuoneessa saam aan käsiinsä 

seteliini. Olin sitä  y rittän y t seit- »ukusetelini, ja  kun m inä nimeni kuul- 
senvuotiaasta asti, jolloin olin ensi- tusr.i menin hänen eteensä ja  taisin  
kerran  kinkereillä lukem assa. Nyt v’e,i* n iiatakin  niin hän venyttele  
olin jo kolm entoista vuotias, m utta

työhön,
‘nosseri’ 
leen.”

— Perliaua, sehän on helppoa, en 
tarv itsekaan  tu lkkia, arvelin  ltsek- 

i seni, ja  painalsin  kaivannon päälle

T äten  saan ikävällä ilm oittaa 
tovereille ja  tuttaville, e ttä  kuo­
lema tem pasi parhaassa kukois­
tuksensa ijässä puolisoni

Mandi Vuorenpään
(o. s. Joki)

Vainaja oli syntynyt Hollo­
lan pitäjässä. Suomessa, elok. 
7 p :uä. 1888, ja kuoli, vaikean 
taudin sa iraste ttuaan  Juneaun 
General H ospitafissa , Juneaun 
kaupungissa, A laskassa, tatu- 
mik. 11 p :nä, 1918. Paitsi m i­
nua. jä i hauta lähinnä su re ­
maan isä. kasvatusvanhem m at, 
kolme siskoa ja veli Suomessa, 
seka sisko ja kaksi serkkua 
taalla Alaskassa

Otto Vuorenpa 1 
M aanääret 'hukkuvat väaryv .

teen,
niin riistä jä in  laum a 011 suuri. 
Nim harva voi hallita itseään 
ja nau ttia  onnensa tahkäpään —
siinä ou surujen juuri 

• «
M aanaan t hukkuvat kyyneliin, 
mutt* kuivaa ne kyynelet

kerran .
kerran  se haihtuu su ru p ib i tuo 
ja vapaana vilisee elämän vuo 
ja valta en oikeuden herran

♦ f
Nalle lukuisille tovereille j» I’ tuttaville, jotka haaroivat saat 

t i n n n  vainajaa viimeiseen le 
potilaansa lausun sulimma* ka-
uifcset.

lukusetelissäni ei vaan ollut yh tään  
täy ttä  ristiä . Joka talvi jo useita 

i viikkoja, kuukausiakin ennen kinke- 
i re ità  isäni alkoi puhella: “nyt tänä 
, talvena se Lyydikin
ris tit lukuseteliinsä.I

; det r is tit  läh teneet 
; ty ttärille , vaikka he eivät saaneet 
kansakouluakaan käydä. Vai niinkö 

, ne ty ttä re t huononevat nuorem m asta 
i päästä?”

Tuollainen isäni k iusottelu  ja lu­
kuhaluni kiihotus vaiku tti minun 
herkkään  mieleeni vallan jä rk y ttä ­
v ä s i ,  vallankin kun isot sisareni nau­
raa  hörö ttivät hyvillään.

— Ne papit eivät enää anna täy ttä  
ristiä , vaikka kuinka lukisi, koetin 
puolustella itseäni isälleni, m utta  isä- 
ukko vain piti kiinni täysristi-ihan- 
teestaan , niin e tten  m inä nähnyt

väliä tavalla lausui:
“Jassoo. Lyydi, joka m eitä passasi! 

Se Lyydi se vain p itää  huolen.”
Olin heille kahvia ta rjo tta issa  kan­

tanu t kahvileipatarjo tin ta. Tein sen 
kai saa täydet vaan sisarien i tahdosta, enkä välir- 
Ovatpa ne täv- , (Anyt siitä  sen enem pää, m utta pas- 
vanhem m illekin ! torl näkyi luulevan siinä minulle 

suurenkin arvon tapahtuneen. Mitä 
luettam iseen tulee ja niin hartaalla  
m ielellä kuin olinkin siihen valm is­
tau tunut, niin pastori puolestaan suh­
tautui siihen e rittä in  välinp itäm ättö­
m ästi.

— No kyllähän se kuuluu m ene­
vän, sanoi hän poistyöntävästi ja  i- 

; käänkuin h än tä  olisi harm ittanu t, e ttä  
'sen k ään  vertaa oli pakotettu  lukuani 
, kuuntelem aan. Ja  “Jum ala tie s” eh­
kä häntä  harm ittik in  siinä kakaralau- 

i man keskellä olonsa. H arm ittam aan 
se rupesi m inuakin siinä hänen liha-

m uuta neuvoksi, kuin y rittää  saada vuutensa ja. takanani tunkeilevien 
täydet r is tit  lukutaidollani, jos m ielin ; ty ttö jen  välissä oloni, kun näin kuin 

i ka vähiin hän todellisuudessa välitti
siitä osasinko m inä lukea eli ei. Vaik­
ka kylläkin jos sattu i joku joka ei 
yhtään osannut, kyllä hän sitte  pau­
hasi, m utta  (ta rkasti kuunneltuna) 
vain näyttääkseen  kuinka juhlallinen

isäni silm issä olla sisaren i arvoi­
nen. Ja  tässä  pyrkim yksessäni m e­
nin kansakouluvuosi nakin säännölli- 

' sesti joka talvi kinkereille lukem aan,
vaikka kansakoululaisilla ei ollut sli-I

i hen pakkoa. M utta aina palasin il­
man yhtäkään  täy ttä  r is tiä  ja  isältä- , ja pelottava hän osasi olla. 
ni kuulin, e tä  “huonompia ne näky- Täyttä  ristiä  en saanut ja  nyt mi- 
vät olevan nuorem m at ty ttä re t kuin n i  m enetin siihen jo kaiken toivoni- 
vanhem m at.” kin. Jos isäni ehdottom asti tahtoo

Ollessani kolm entoista vuotias, oli- i tuon perusteella laskea ty ttäriensä  
vat k inkerit taasen vuorollaan “Aho- "hyvyyden ja  huonouden”, niin laske- 
lassa”. Jo tenku ten  päätin  e ttä  nyt ' koon — en välitä, 
sen täyden ris tin  pitää lähteä, ja jo-j Tähän m ennessä en sentään ollut 
kapäiväisten  koululäksyjenl' ohella , vielä erikoisem m in suuttunut papille, 
tuntui kinkereille valm istautum isen! Se tapahtui kinkerien jälkeisenä kou- 
vallan eriskum m allisen "pyhältä ' Inpäivänä, jolloin ty ttö tnverin i b ttivat 
hom m alta. M utta n iissä sen talvi- ja  p iirittivät minut kaiken päivitä ilo­

isissa kinkerihotnm issa sa ttu i osakse-i k ien :
j ni niin paljon sekavia asioita, e ttä  en 
voinut niitä m uuten selvitellä kuin 

; tuhlaam alla niille kaikki “ pyhät tun- 
itceu i” ja sen talven perään minulla 
ei ole uskonnollisia tu n te ita  ollut.

Ensim äinen. vallan jokapäiväinen

niin silloin m inulla oli jo  to tuu tta  
papeillekin tarjo ta . A settelin  pöy­
dälle näkyvälle paikalle sosialistisia
jo u lu le h tiä ja  m uita ju lkaisuja, joissa : aaniuUa tö isten  perässä. Yksi kai 

vosm iehistä viisas! sorm ellaan miuuluskonunosfa puhuttiin  tieteen valossa. 
Ja  papit lukivatkin n iitä  ja  k iihot­
tu ivat kauhusta. M utta m inulla oli i 
lysti. “Kosto” tuntui suloiselta.

le maanpääll.vstyön joh ta jan  ja käski 
siltä  kysyä.

— Hei! hei mies, huutelin  h iljak ­
seen ja  pyhkäsin oso tetun  pitkän 
"a iris“-roikaleen perään. “Kimi

sinun leipäsi ansaita workkima ty,,ta »oeahutin, kun
« sain hänen eteen k ierretyksi!

"Juu, juu”, vastasi ‘»hän, ’ ja 
päästi tullannen pitkän räm psyu pe

Otsasi hiessä pitää

Silloin kuin “lautasin  
ran taan  sarkahousuineni ja  piletti-
velkoineui, en osannut puhua muu- ........................................................... ...
ta  Hieltä senkään vertaa  kuin h ä r- ! 4. y jn  Zt e V i PE V n D E R T A K IN G  CO. +

M ontanan

H A U T A A N T O IM IT T A J  AT  
Telefooni 136-364. — Hoquiamin o»o- +  
te: 420 K St. Telefooni 134. +
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T E L L U R ID E
Osastomme viime kokoukses-

sa v alittiin T m  erille kirjeen­
vaihtaja. No, niin; sopiihan täs­
sä  k o e t ta a .

Sosialistinen toiminta taalla on 
kokolailla laim eaa; vi tahdota 
vi»idä ¡»itää kokuksia, kun on vain 
pieni osa jäsenistä, jotka kav vät 
ki »Kiiiiksissa.

Osastomme paätli panna toi­
meen kori-iltamat helmikuun b> 
päivän iltana joten toivomme 
toverien vuoristosta saapuvan 
myöskin.

Kirjeenvaihtaja.

Hoopon ju ttu ja
V arkauksista.

Ennen kun minä olin “hienotuntei­
nen”, saatto i m inutkin kuka hyvänsä 
¡livu: m urskata  varkausherjauksilla . 
Pieni v iittaus vaan, ja minä olin  a i­
van pois suunniltani. M utta nyt <'i 
enää sellaisilla kukaan m ieltäni hä i­
ritse . (tien jo niin keh ittyuy t e ttä  
saatan  jo aivan loivikseni vaan om is­
ta  varkauksistan ik in  ju tustella  — 
kuten tässäkin  tu le tte  näkem ään Näin 
lujaksi ja kestäväksi parkkiintunut 
sielu onkin aivan välttäm ätön  suojo 
luskilpi jokaiselle, jos mieli pärjätä 
nykyoloissa.

K uitenkaan elkaa sanoko että  m i­
nä puolustaisin varkauksia. En suo 
sitteleisi varkau tta  kuolemau h ad ts  
hakaan hukkuville palastusrenkaaksi, 
koska en tahtoisi ke laan  äärim m äises­
sä hädässäkään “satim een", jossa 
m enettävät sielunsa.

K erjää m istäkin, niin alentavaa kuin 
s e  liekin.esittuiain ennem m in hä tään ­
tyneille hengen pelastukseksi — niis­
sä ikinä sitä  "syntiä" voipi varkain  
harjo ittaa .

Ne ’ .tai ^luontoiset' elojemme uh­
ri». jotk 1 alentavaa kerjuu ta  k ie rtä ­
en, heti sqkeattl lankeavat varki'h 
teen hera r> at tavallisesti "p y  d" k 
gesta m utta havaitsevat sitte  vas

m entiin “w hitew ashaam aan 
tie m inun ylläni.

K yllähän se ukkopaha olisi nyt o- 
vcrhaHnsa itsekin tarv innut, m utta 
niin uhkaavalta kuin asem a niinull 
lie nä ttäny tk in , minulle ne housut 
vain jäivät.

Illalla päivän "w hitew ashauksesta" 
väsyneinä istu ttiin  me vierekkäi 1 
korkealla kuskipenkillä kaikessa to- 
veriudessa rupatellen noista roisto 
m aisista lakkolaisista  ja kaikkea työ-1 
Iäisten vapautta so rtaneista  un ion i»-, 
teista , ja meidän valjakkom m e kuor­
ma. jota koristelivat kansallism erkit, i 
ja suojasivat sotaliput, oli tä llä  kertaa 
las ta ttu  puolilleen meidän vhdessä !
varastam iam m e tavaroita..

K äsittäen sen tosiasian, e ttä  "van­
hoista tulee vaan riito ja”, emme me j 
kään tuosta housu-jutusta puhuneet » 
enää m itään. M utta m inä olin epäi­
lem ättä nyt kaikin puolin “hyvä 
m ies”. Varkaudet lu istivat kuin sii- ■ 
m aa; me revittiin  seinänaulatkin  irti,! 
vietiin rautanauloista  alkaen, luutia 
ja lapioita m yöten kaikki m itä irti 
saatiin kunnes täm ä “valkoiseksi 
pesu" alkoi minua epäilyttäm ään. Se ;

ja vastenm ielinen asia oli s e ,  e ttä  I 
‘ sisareni vaati minun pyytäm ään kou­
lusta lupaa ollakseni apuna huonei­
den puhdistam isessa. Kyllä niitä 
huoneita tavattiin  m eillä joskus m uul­
loinkin puhdistaa, m ulta  ci m inua 
muulloin sen tak ia  ta rv innu t koulusta 
nois jäädä, joten tuo jo sai minut 
vähiin jurolleen Ja  kuinka sitte  k ä ­
vi se luvanpyv tiim iseni? Aijoin toi 
m ittaa sen kahdenkesken o p e t ta ja ta ­
ren kanssa ja sitä  varten menin väli­
tunnilla hänen huoneseensa. johon 
kaikilla olikin lupa erikoisasioineen. ,
Mutta siellä sattuikin olem aan kak­
si luokkatoveriani käsitvönäytteineen.

-  Saanko jäädä huomenna koulus­
s a  pois? kysyin.

M inkätähden? kysyi opetta ja tar. 
Siinäpä se nyt oli kun nuo tytöt 

i sattuivat olem aan siellä. Uniin läsnä» 
olosta en olisi välittänyt, m utta  Euf 
fenlan kuullen en olisi sanonut tuo ta ! 
poisjääm isen! syytä, vaikka olisi ta-j 
nettu. Se olisi loukannut arvontun- 
nettan i. Olin nim ittäin  yhtä tu rh a ­
m ainen ja ahdasm ielinen kuin ym- 
näristöpikin. S itä piti kaihdella ko­
tinsa  köyhyyttäkin. Ja m ikä se muu 
oli m ielestäni kuin köyhyyden todiste, 
“ ttä  lasten  piti au ttaa  työnteossa. Ja  

i Euffenian rikkauden todisteena oli 
se e ttä  hänen ei tarv innu t tehdii ko­
tonaan m itään.

j — Jos sinulla nn syytä jäädä kou­
lusta pois, niin saa t sinä jäädä, m utta 

j ei ilman, selitti o pe tta ja tar ja sille 
j puheelle se jäi. Minä jäin  pois päi­

väksi. Mutta seuraavaua päivänä sa­
noi ope tta ja tar, e ttä  minun olisi pi 
tänyt sanoa koulusta poisjäämisen! 
syy hänelle, eikä jäädä pois ilman si­
la . Vaan kun r-11 niin tehnyt, saan 

■ jäädä jälki-istuntaan.
Kun niinä jälki-istuntoni jälkeen 

palasin kotiin, niin ulvoin minä kuin ! 
lapettava ja sanoin e ttä  o p e tta ja ta r ! 
liiti m inua jälki-istunnassa sentakia 
kun olin eilen poissa.

Minäpä haen sen pöydän sieltä, 
isäni aivan kuin erikoisella

"Jassoo. Lyydi, joka meitä passasi. 
Lyydi se vain pitää huolen.”

; Päivän ulittaan heidän kiusaami- 
sensa alkoi minua väsyttäm ään ja 
huom aam attani syvennyin a ja tte le ­
maan tuota passaam isasiaa hiem an 
tarkem m in, vallankin kun opettajat- 
tarem nie näyt li olevan kovin nololla 
uudella osakseen tulleen “passaa- 
niattom uudeu’ 'vuoksi, kuten a ja tte lun

Miksi s itä  pappisroikkaa o ikeastaan  
passataan. 1 skontokysym ys oli a i­
na m ielestäni tuntunut vallan kä' it- 
tiraä ttö in ä ltä  Lukem attom ia epäus­
koani ilmaisevia kysym yksiä olin teh ­
nyt isoisälleni, jonka uskoin olevan 
"spesialistin" niissä asioissa. M utta 
aina sain vastaukseksi vain jonkun 
raam atunlauseen ja selityksen e ttä  
“niin k irjassa  sanotaan, eikä sitä  saa 
epäillä, p itää  uskoa vain.” Isoisääni 
en enem pää voinut luottaa. Pidin ! 
häntä  ylitä “ulkokullattuna" uskon 
asioissa kuin kaikkia m uitakin tu n te ­
miani henkilöitä. Olin aja tellu t lap- 

1 sellisuudessani sellaistakin, e ttä  tali 
¡toisin tavata jonkun rehellisen papui 
¡tai jonkun muun oppineen, joka ei 
1 pitäisi kiinni raam atun sanoista, vaan j 
sanoisi oman m ielipiteensä. Ja i-e j 
m ielestäni hyvinkin voisi ollu ainakin  
epäilevä, ellei aivan tieto isesti uskon­
asioita vastustava. Epäuskoni janosi 

l vahvistusta, kaipasi tukea.
, Ja nyt kun pappi oli lausunut tuol­
laisen tyhmyyden, e ttä  koulutytötkin 
sillä voivat nauraa kaiken päivää, 

¡päätin  niinä jäädä odottam aan, kun­
nes tapaan jonkun joka tie tää  ja  tah ­
too selittää. Ja nain odottavalle kan­
nalle jäätyäni, jä te ttyän i uskonasmi- 
den todenperäisyyden tutkim isen sik-, 
seen. tuntui niailma m uuttuvan m ie­
lestäni paljon valoisam m aksi ja h ä ­

m äläistä  nyt osaan. H ärm än kielel­
lä sain an ierika laise t ym m ärtäm ään 
itseäni, vaikka tosin piti toisinaan 
o ttaa  kädet ja jala tk in  apulaisiksi, 
kuu oikein paksupään sattu i tap a a -! 
maan. Aina sain niitä tarv itsink in  J 
niin kauan, kuin jouduin “seksuuna-; 
kängiiu”, josta  kerron seuraavassa •' 
k irjeessä.

Maan kielen taitam attom uus se 011 
ollut niin monelle m uullekin siirto ­
laiselle kom pastuskivenä tänne tu l­
tuaan. Sam aten se oli minullekin.

E11 ollut siihen elettyyni tehnyt 
niin sanottua kovaa työtä koskaan 
elääkseni: olin n im ittä in  käsityöläi­
nen vanhasta m aasta, m utta nyt pi­
ti saada jotain m uuta ansiota, kuu i 
am m attiin i kuuluvaa työtä ei ollut 1 
saatav issa sentähden kun en osan- j 
nut "puhua". Ainoa saatav issa ole * 
va työn laatu  oli sillä paikkakunnal- j 
la kaivostyö, jossa pärjäsi "puhuma-1 
toriMn". Siis ei ollut valinnan vu- , 
raa.

Kun olin jonkun päivän hauko te l-, 
lu t “poortilassa”, aina väliin noin 
“ ullankanteelta.” kuulustellen maape-1 
rää “m ainareilta", ketä voisi ruveta 
pyytäm ään tulkikseen, rohkasin vih­
doin itseni ja pyysin kahden kosken 
huonetoveriltani, eikö hän kysäseisi 
minulle työtä m aanpäälle?

En näet halunnut mennä kaivan­
toon. Olin ollut yhden päivän tä ti- | 
ni miehen “ ruum assa” (työpaikassa); 
katselem assa sitä  kaivoselämää. Ko­
vin oli katto  kepulin näköisten tik j 
kujen nokassa. “Veini" (hiilisuoni) ) 
paukkui kuin paholainen. Tuon ! 

i tuostakin tulla m oksahti hiilen kap- ! 
! pale alas. Isojahan ne eivät tosin i 
¡olleet, m utta eihän sitä tiedä niil-j 
¡loin se suurem pikin tulee Ei!
| Ei mailina pysy tolppien nokassa, a- 
! jatte lin  itsekseni. Päätin  tu rv a lli-! 
I suoden vuoksi saada nahkani kau- i
paksi maan pää) ly st yöhön.

— Ota vanhanm aan mies “iisiä” 
joitakin viikkoja, kyllä täällä Anie- i 
rikoissa kerk iät vielä työtäkin pus- ! 
kea, vastasi huonetoverini hymyih! 
Ien, melkein surkutellen k a te a li ta t l i  
ulos m ennessään minuun.

Vainio ja viiden kuun vanha ty ttö  ; 
oli jäänyt m inulta Suomeen p ilettiä  i 
odottam aan, niin ei tuntunut olevan ; 
aikaa enääu laiskotella. Olihan m at­
ka jo  vienyt kuukauden päivät ja 
jos nyt vielä pitää ruveta " iis iä” o t­
tam aan. niin ei suinkaan niitä kos­
kaan saa tänije. ujattcH n ja kysyin i 
e rää llä  kielim ieheltä. m
oikein täm än maan herroilt 

¡kysytään maan kielellä, jos tuota
koettaisi yksin y rittää .

"Kimi workkima työtä”, sanoi, "ja 
jos se sanoo *yes’, niin mene aamulla

P A R A N T U K A A  
l u o n n o n  a v u l l a

K iinalaiset luonnon-kas 
vis-koUparannus keinot 
p aran tava t onnistunees­
ti reum atism ia, m unu­
ais-, vatsa-, veri- ja  rak- 
k o ta u te ja , heikkoutta , 
naisten  tau te ja  ja  mo­
n ia  m uita m iesten j» 
naisten  tau te ja .

W O C H IN E S E  M E D IC IN E  
COM PANY

James St., Seattle, Washington
P eru ste ltu  vuonna 1903.

Hyvä Leipä
Ainoa paikka W ilkesonissa m istä 

voitte saada m aailm an kuuluisaa
K U LTA  M ED A LLI JAUHOJA

— ja  —
KRONE LE IM A  JAUHOJA  

M. J. B. K A H V IT
on parhaita kahvia maailmassa Jotka 

voi tyydyttää jokaista kahvin 
käyttäjää.

JOHN E. AHO.
W ILK E S O N , W A 8H .

Olswang and Arensberg
N A H K A -TU K K U K A U P P A

Kerfkävälineitä, kenkäkoneita Ja 
kenkäkauppatarpeita 

118 Occidental Avenue, Seattle, Wash.

“Z G&m Succeed!
Wk«t other M  Uoo • < < • « -  
pl»A»i »b-oret» I. C. $. k»Ir. (
c»». If tko I. C. S. ki»o raioed 

tko u U n a  of other boo . 
they coo rono ■ « .  To
" can succeS l̂ ’ 1

Get the " I  Can 
Succeed" s p i r i t ,  
fo r  th e  I n te r n a ­
tional Correipon- 
d e n c e S c h o o l «  
can  r a i s e  y o u r  
s a la r y —w hether 
you 're a dollar-a- 
day man or a dol- 
lar-an-bour man.

»nailer where you 
live, what you now 
4o, or how Inn« ti.no 
or money you may 

I.C.S. ha\ a.  have, the I i
a Course of Training to fit your need. Hundred,"of 
thou.and, of amblf.ou, men hare achieves suecn, 
through I C. S. help In the pa,t is ye ar,—over ton 000 
ire  nou »tudylng. gelling ready tor th e  b ig  jobs ahead 
Join them a id make your life something to t*e i 
—you con do I t l proud of

Just mark and mall the coupon T0r»AV and find out kow, It won't obligate you In the least.

-—  —  —  —■■■ »»»» our a r a ^ M  _ _
imUMTIOlUt CMUHSfOMOfllCt SCKOOtl. lot 9 0 0 .  Sersoion n
k »p la in  fu lly  abo ut y o u r f  o urse in  the a u b ie r t  m a rk e d  I ,  

■ '¡a l iv fc t tT ih ia t i
i Salesmanship

. j<i »».». ?<»» i nan
itenkä sitä i H Ä Ä a Y t e i r / H ä  
roiha työtä ! H Sr >U iiu aary  Ci»|rl»*»riaig j 

M in in g  E n g in e e rin g
; <K< N I1 K  n  N I 
j ä re t iia r ta re i läreftleg

B n rre U l I-*w , 
K O fthkLE V IS tt 
S fe o o g ra p h y  
C iv i l  S e rv ice  
Mr. Mail Sartie« 
AlTO M oBILfcS

j  l l lu a  tra tin o  
( K ir w in  g
J Poultry 
; F ranch
, < «erm aa
' Ita lia n  

.S P A N IS H

Name-

Address-

m a a t a  m y y t ä v ä n ä .
Jos haluatte  ostaa m aata lähellä * 

W inlock'ia, k irjo ittakaa  minulle, niin j 
atielelläni ilmoitan teille m aista, vii- *

1 Ies tä  eekkeristä  aina viiteen sataan  j 
eekkeriin.

L. R. QUILLEN,
Winlock, Wash.

L iikettä jatkuvasti hoitavat Mrs. 
Quillen ja  Mr. T. Elliott.

tuntui sitäkin arveluttavam m alta i
sillä, e ttä  niisiä "y litö istä” ei ollut ! sano‘ Isani aivan 
minulle m itään hyötyä. Päätin sii8 J m erkityksellä ja lähti tu listuneena 
"ku ita ta” • ’ ta *valtam£^an koululle päin. M utta

sisareni lähettivät veljeni palauttu- 
| maan isäukkoa “pro testin iatkallaan" 
i — sillä sen kuin käsitim m e, aikoi isä- 
! ui tulistuneena viedä opetta ja ttareli •

Mutta niinä olin unohtanut yhden 
viilien taalan rahaerän , ja siitä  m eil­
le erojaisiksi tuli m ahtava "sanaso­
ta”. H erra Valkopesijä huuti kuin 
m etsäläinen ja  minä vastaan. Elä 
m änvuihtclua kaipaavut naapuritkin 
kerty ivät kilvan tätä  "kohtausta" 
katsom aan, m utta kun m inä m uistu­
tin herraa n iistä "lootauk, is tu " ,  m i tä  
siellä suuressa au to tallissa tehtiin , 
jossa m inä tuon viitosen olin saa 
uut, tu ltiin  me "yksim ielisyyteen". 
H errakaan ei näet m uistanut tuota 
viitosta enää ollenkaan.

Minä sain isosta aikaa kunnialli 
: en (’nm  työpaikasta. Lammin kä­
denpuristus jäähy väisiksi tulkitsi 
yhteistyössä saavu tettua voim akasta 
yhteisym m ärrystä, ja  jos minä nyt. 
takeeksi “rehellisyydestäni ", sattu isin  
"refferenssiä" tarvitsem aan, niin mi­
nä tiedän niistä sen saapi.

Hoopo

(alkaa Lapamatoja
*'a rn cn ip ib i, tu»<c u»ein A lvt-Satfin  nautittua.

Nibloi-k, Out., Maalisi»uuo 11 puiva 
tivoiag kau.alalQcU 

, P A. I.ienell
T a-i.-ii ijnanitati. e ttä  tuitta t iia.-m te iltä  Ma»', 

iiäkkeot.» 11 inieu tulos oli niiu hyvä, etti» aiu»- 
, »in .-alavin ikymiuealä ialkua m atoja tuli silU | 
> LukkcoUä, jo sta  oloa «uuruati kiitollinen.

Mu’ti V iitala , j 
H.VE-SATHr, ap teekari L i-nell'iu  erityinen! 

I kok.-iut». K aksiukeitsiueu voima T äm alsä k e ' j i ip p a a  vurmacfj L apam adot, Sukkula nadot» 
i ia kaikki vatsassa olevat m adot - — Matojea 
i 1 uuioinerkit ovat. TdauteitM rinnan e lin , muut- 
i 'uv a i tta  k ipua vatsassa, kova tnokahalu  eli rn 

ika lia lu iipuu te ,va tsan  täyteläisyys,oksoctam i 
. .. I J*"» 1«bi taipum inen <»k:-eutatnaan, sinisetkaan m äillekään, paitsi pappiroikalle, * -«nkaat »ilmiou a lla , pniuou »ub«uumiuen ja

jä id en  l UokkimiBe&td saa tiin  m ak sa  .¡es*»;», hionet kärsivät tätä yleisesti, tulokseua
"Aholan" silloiselta om istajalta . p i tu is e s ta  ru.,k-njärjeatalmastiiön ja  m o u t,! pika ou sa iras eikä löydä m itääu huojennusta

M utta olisi sen nyt toki o p e tta ja ta r i 'nvalli.-i ta lääkkeistä Tuskilleen, karsii n>a- 
___ i . . . .  i Jo ista rikka  ei n iitä  .olekaan nakynt karre ttasaanut, kun ei olisi sattunu t raitaan |-„bdesea.

tapahtum aan. Näin kuinka o p e tta ja -1 : ^ ra<i l®rainatoWäka on tnllnt tnnnetnm.i

jyrkän vastalauseensa rankaisem iseni 
johdosta - -  ja veli nouti kyseenalai­
sen pöydän, mikä oli ollut la ina tava­
rana o p e tta ja tta reu  kyokissä, m utta 
nyt kinkerihom m assa sitäkin ta rv it­
tiin. Sisareni jo tka suojelivat opet- 
»ajattaren isäni pro testilta , rankai­
sivat itse hän tä  omalla tavallaan Ei­
vät antaneet hänelle kinkeripäivul 
lista S itä ei kyllä anne ttu  kenelle-

ta r  viivytteli poislähtöään, m utta si­
saren i eivät vaan pyytäneet hän tä  
jääm ään päivälliselle pappien peu-

___ ____ _ _____ra a ti .  Olin jo vähällä tunnustaa että
i m inussahan syy on: en pyytänyt lupaa : 

Tehkää ostoksenne niis- oikein M utta m uistin Euffeuian ia I 
tulin uhm am ieliseksi enkä “tunnusta­
n u t ' teitään

Mutta entäs “Uyauusti"? Se mi-
tä liikkeistä, jotka il 

sùJluottavat tässä lehdessä*

Ì maksi ja  suositum m aksi kuiu m ikään muu ( 
suom alaisten myymä ja  valm istam a la p am a to  | 
taiike Air eri Lu,.-a

LIGNELL IN  ALVE SATSI
f kaksinkertainen voim at —  Laaka roidA aa, 
onuttia laaiikpen makua tncfpm utta Lähete, i 
uliin pnstim aksuiuaea f  ICO LuioalU  täydelliset 
ohjeet m ukana.

------Lignpll'in Aptpeli on «nurin------
-------suom. Apteeki lhdyavalioL»«——•

V. A . L I U N D .L  C O  . S u D erlo r. W i * .  
Huoin.J Alve Satsin nykyinen

hinta: $1.15.

^ S c a n d i n a v i a n  B a k i n g  -C d r
1515 East 12th S treet. OAKLAND, CAL.
Tel.: M errit 656. Asuntoon: Piedmont 1626. 

TA H TO K A A  PETERSO N’IN N Ä K K ILEIPÄ Ä
m yytävänä kaikissa m auste- ja  herkkukaupoissa. 

Odotamme tilauksia m aaseuduilta.
A. V. PETERSON, om istaja.

Lähetämme rahoja Suomeen 
nyt kuten ennenkin

Me maksamme teille rahoista, joita 
m e id ä n  kautta lähetätte Suomeen

Smk. 5.25 dollarista
aina $200.00 asti

Smk. 5.35
DOILAKIHTA YLI DOLLARIA

Ndina kuissimäärat ovat kuitenkin yleisen kurssi- 
vaihdon alaiset.

L ä H E T Y ö K U S T A N N U S
Sum m ista $10.00 eli vahum m au 15 senttiä.

$10.00 aina $20.00 ..................  20 senttiä.
$20.00 aina $¿0.00 ................   30 senttiä .
$30.00 aina $40.00 .................   40 senttiä .
$40.00 aina 100.00 ..................  50 senttiä.

$100.00 sam ansa BiiUteessa.
Säästöosastomme on avoinna 

lauantai-lltasln kello 6-*-8.

Ylt
Yli
Yli
Yli
Yli

The Scandinavian American Bank
S ettie , Wa¿hingtt^


